9.14
THURSDAY

提摩太前書 第4章1~5節 他們禁止嫁娶;他們禁吃某些食物,可是上帝造這些食物是要給信而明白真理的人在感謝後吃的。上帝所造的一切都是好的,都應該用感謝的心領受,不可拒絕,因為上帝的話和人的祈禱使這些食物成為聖潔了。(提摩太前書4:3-5)

別擅自「腦補」

腦補:腦內補完,動漫常用術語,有「自行想像、臆想」的意思。

這段經文講述早期教會面臨的問題,有人講述扭曲信仰的道理,甚至為某些緣故禁止嫁娶,目的不是為了修行,而是提倡禁欲,將男女間的情愛與性生活視為骯髒;而在飲食方面,也指定要採用某種特定的飲食。

使徒保羅駁斥這些矯枉過正的說法,他指出上主所造的一切都是好的,都該用感謝 的心領受。在馬可福音7章15節,耶穌也曾明白表示,「那從外面進到人裡面的不會使 人不潔淨;相反地,那從人裡面出來的才會使人不潔淨。」

記得十幾年前,也有人打著基督教的名義,宣稱飛碟即將來臨,甚至帶著大批信徒前往迎接;也有人將地震等天災,隨意連結社會時事,就指稱這是上主的震怒。不過事實證明,飛碟沒來,地震則是大陸板塊擠壓位移導致,很多其實都是人們自己「腦補」的結果。面對各式各樣的說法,我們應該小心查驗這些訊息的來源與正確性。

受異端學說影響的初代教會

使徒保羅所處的年代,有些教會受到「諾斯底主義」的影響,認為一個人若是要成為「聖者」,就必須「禁慾」,主張獨身。在飲食方面,強調選擇「潔淨的食物」,認為這樣才能使一個人達到身心靈的最高境界,此種教導為保羅所駁斥。

「諾斯底主義」(Gnosticism)是主後一世紀起,某些神祕思維與宗教的統稱。主後一世紀末葉的某些基督徒將基督信仰與諾斯底主義結合,產生所謂的「基督教諾斯底主義」,此團體採用與初代教會截然不同的方式解釋聖經,並發展文獻,影響初代教會的信仰思維,被視為棘手的異端。

參考資料:

- 1. 盧俊義。《聖經導讀(23) 腓立比書‧歌羅西書‧帖撒羅尼迦前、後書‧提摩太前、後書‧題多書
- •腓立門書》。人光出版社。2. 台灣聖經公會研讀本系列線上版



親愛的上主,求祢幫助我,用感恩的心領受祢所賜予的一切,也求祢賜我清明的心,分辨正道與歪理。奉主耶穌基督的名祈禱,阿們。